

第一章 历史硝烟

江陵军
事会议

一九四八年十一月的一天，设在湖北江陵的“国军”十四兵团司令部，召开各部队高级将领联席会议。到会的有：新近进驻宣城的七十九军中将军长方靖、少将副军长向敏思、上校副参谋长陈凌云，九十八师少将师长胡一，一九四师少将师长龚传文。一九九师因尚在房县，所以师长肖炳寅缺席，以五九六团上校团长蔡德治为代表；第二军中将军长陈克非及所属三个少将师长；十五军中将军长刘平及所属三个少将师长。此外，还有湖南省保安第一旅的将级军官。

会议由十四兵团少将参谋长彭迈主持。因为十四兵团司令宋希濂到襄樊去了，向驻守在那里的二十军官兵讲话，还没有回来。

不久前，襄樊失守，十五绥靖区中将司令康泽被俘。襄樊失守危及荆州、沙市及宜昌。这时解放军作了战略转移，第二十军趁机进占。蒋介石欲调二十军去江苏，参加正在进行的淮海战役，所以来希濂赶去作动员讲话。此外，新任十六绥靖区

中将司令王凌云最近由河南南阳败退下来，准备接二十军的防，进驻襄樊，也需宋希濂亲自安排。宋忙得分不开身，只能由其参谋长主持这次重要的军事会议。

会议室宽敞明亮，当中放着一张长条桌，桌面上铺着雪白的桌布，除了茶杯、烟灰缸以外，再没有别的东西。以方靖为首的七十九军将领和湖南保安第一旅将领坐在右边；以第二军军长陈克非为首、十五军军长刘平次之的第二军和十五军将领坐在左边。十四兵团参谋长彭迈坐在上方，主持会议。彭迈虽然是兵团参谋长，论及资历和军衔，都远不如在座的三位军长，所以尽管会议气氛十分严肃，彭迈却不能象司令官那样端起架子打官腔。相反，他还必须保持谦逊态度。

大家入座后，彭迈站起来开始讲话：“诸位！”他看看大家都稳坐不动，不免有点尴尬。因为若是宋希濂主持会议，这时到会的人都会起立致敬，要等宋希濂说“请坐”，大家才能入座。现在各将领稳坐不动，显然是对他的藐视。他还不得不陪笑略作解释：“因为宋司令官去襄樊，临行嘱咐兄弟传达兵力部署及预定作战方案。现在兄弟首先传达司令官的意图，然后听取诸位的意见。”以下他将各战场的情况作了介绍和分析。在介绍和分析情况时，不断使用“司令官说”如何如何，这倒不是他想推卸承担后果的责任，而是不得不以此引起在座将领的注意。尽管如此，严肃的气氛并没有维持多久，他的开场白尚未讲完，已经有人吸起香烟来了——按常规开军事会议只能在主持会议者讲完话以后、开始讨论时才能吸烟。紧接着各将领坐的姿势也随便了。原本挺胸垂手端坐，目不旁视，现在一双双手臂都

搁到桌面上来，甚至有的以手撑着头。彭迈看在眼里，不由暗骂：“他妈的，一个个都端起架子，不把我放在眼里！哼，等你们有求于我，再收拾你们！”眼下他只能草草结束开场白。他走过去拉开黑色布帘，墙上出现一幅巨大的军事地图。他用木棍指着地图说：“司令官的部署意图是：七十九军驻守荆门一带；第二军驻守沙市一带；十五军驻守当阳一带；湖南保安第一旅为机动部队。司令官的作战意图是：如遇共军强大压迫，各军可以撤过长江去。司令官指示后撤的次序是：湖南保安旅随兵团司令部行动，然后十五军先撤，第二军继后，七十九军在掩护各部渡江后，再徐徐撤退，渡江待命。司令官要求各部队及早将辎重和非战斗人员撤过江去，以减轻部队撤退时的负担。司令官说，这一部署只是他个人不成熟的意见，如有欠妥之处，希望诸位提出来。司令官命兄弟与诸位磋商，共同修改方案，使其更加理想、完善。”说到这里，他放下木棍，走向桌前，先说：“兄弟语言不够简练，耽误了诸位的时间，谢谢！现在请诸位发表意见。”然后坐下。

第二军和十五军最近随王凌云从河南败退下来，已领教过解放军的强大攻击力，所以纷纷表示：“司令官的决策甚为妥当，当前形势于我军不利，实无必要局守一隅，寸土必争。能打则打，不能打则退，撤过江去，凭借长江天险，再与共军周旋。”

彭迈飞快地做着记录，无暇插言。但是一阵热烈的发言过后，突然冷场。彭迈写完最后一个字，停笔等了等，却不见有人接下去说，这才抬起头来扫视了诸将领一眼。只见方靖挺胸

端坐，闭紧了嘴、脸上毫无表情，眉头皱得几乎并在一起了。再看看方靖几个部下也都学他的样子，这才意识到方靖始终没有表态。他不表态，他的部下自然不敢发言。于是陪笑对方靖说：

“司令官临行再三吩咐兄弟，此一部署方案，要多征求方军长的意见。希望方军长及七十九军几位师长多提宝贵意见。”

方靖并非没有意见，而是气愤过度，不愿意把话讲出来。在座的将领之中，他是强硬派，蒋介石发动内战以来，他一直驻守四川，尚未与解放军打过交道。此次出川又“旗开得胜”，不免有些飘飘然，对于严酷的现实竟视而不见，听而不闻。他甚至认为他的七十九军真能够扭转国民党的垂亡命运。因此，他对于宋希濂的作战计划十分不满。暗想：“宋希濂乃党国名将，何以未战先怯？二军、十五军竟成了惊弓之鸟，今后如何能对敌呢？”但是，他的性格是内向的，也老子世故，就没有把意见说出来。在彭迈一再催问下，他只是冷冷地说：“我是军人，以服从命令为天职。既要我守荆门，一旦打响，我将尽全力应战，决不退后。”

方靖定了调子，他的部下便开始合唱。彭迈面对这些自视甚高的人，唯有苦笑而已。尽管如此，方靖等人并没有说反对作战方案的话，彭迈也就不便指明。他甚至以为倘若逼方靖把话挑明了，宋希濂又不在，他无权修改作战计划，反而节外生枝，不好处置。因此他装做没有听懂方靖的话，草草作了结束会议的发言：“今天承诸位不辞辛苦赶来参加会议，兄弟代表宋司令官表示感谢。刚才诸位发言中没有提出任何相反的意见，这很好。既然意见统一了，今后遇有战事，就能同心协力对付

共同之敌。诸位归部后，请迅速行动。另外还有一件事：宋司令官临行时，嘱兄弟在会后设宴，为方军长接风洗尘，现在就请诸位去餐厅吧！”

第二军和十五军将领听了，不免有点酸溜溜的反应。他们都在想：“宋希濂要以七十九军为十四兵团的基干部队了。好嘛，那就让方靖一个人去拼命吧！”

方靖一生不进烟酒，所以别人敬他的酒，都由向敏思代饮了。向敏思尽管颇有酒量，却也不免脸红筋胀，有了七分醉意。

【向敏思
得意忘形】

酒足饭饱，散坐品茶聊天。有人问起七十九军由四川出发至鄂西的战况，方靖因有满腹牢骚而又不便发作，所以爱答不理的。向敏思这个性格粗犷的湘西将领却无此涵养，趁机发泄。他一手擎着茶杯，走到大厅中间，摇来摆去地朗声说：

“敝军于去年七月下旬奉命分空陆两路，由四川杀奔宝鸡、安康，一战解危；九月十三日，又奉武汉行政长官白崇禧之命，兼程向襄樊进军，一路势如破竹，共军望风披靡。军抵南漳，又接到宋司令官电命扫荡荆山山区，上赖我们海公钩座指挥有方，下有全军将士用命，三天扫荡，斩获甚多，至今尚有共军俘虏八十余名在我军关押中，还有战马三十余匹。我们万万没有料到来到这里，竟会是沮丧气氛！”

这一席话和向敏思那种盛气凌人的态度，使人很难接受，尤其是新近从河南败退下来的第二军及十五军的将领更觉难堪。但是，事情的表面现象确如向敏思所言，也难于驳倒。十

四兵团参谋长彭迈已敏感到产生了副作用，现在面临决战，倘若因此有伤“精诚团结”，于决战不利。于是打着哈哈说：“向副座所言七十九军出川以来战果辉煌，可喜可贺。但是，今日之共军，不比当年江西时的红军。这从王凌云失守河南，康泽失守襄樊，均可看出其势猖獗，万万不可掉以轻心啊！”

向敏思三杯黄汤下肚后，哪里还顾得出言伤众，他哼哼冷笑说：“请恕我直言：康泽原非将才，吹牛皮，卖膏药，我弗如也！王凌云要杆子出身，为人多诡诈，为将无韬略。此二子何足挂齿！”

尽管王凌云确为黄埔将领所不齿，陈克非和刘平现在已摆脱他的领导，投奔了宋希濂，但他们是在王凌云领导下从河南败退下来的，因此颇有指着和尚骂秃驴之嫌，使他们感到羞愧。

陈克非忍耐不住，讥讽说：“七十九军一战告捷，确实可嘉可贺！但是，海濂兄得意之余，竟对记者扬言：‘我此来就是杀人的！’这不仅有伤我黄埔将领大度，亦有伤我国军仁义之师之名……”话未说完，向敏思便抢白：“夫兵者乃凶器也，打战即行凶，杀人而言仁义，岂不迂阔！”

刘平亦忍无可忍，冷笑质问：“黄埔将领中，‘三方’是很有名气的军事家。兄弟有一事不明，要向海濂兄请教：七十九军出川时，国防部授予0407番号，军长化名郑卫国。夫用兵者，行诡道也——军事行动，理当保密。兄弟听说七十九军是沿途打着军旗而来，恰似此地无银三百两！”向敏思刚抢白一句，“堂堂国军，何必鬼鬼祟祟……”便被方靖一个手势拦住。

方靖起身抱拳说：“诸位，厉锋多喝了几杯，请多包涵。方某当兵出身，碌碌以至今日，何可称军事家！至于说军旗一事，方某亦啼笑皆非，在安康兄弟写信给上海友人，嘱其回信写0407部队郑卫国收即可。朋友回信说：上海报上已经报道方靖出川！哼，我们成天在枪林弹雨中过日子，哪有闲情逸致奉陪国防部老爷们作掩耳盗铃的游戏！但是，亮出军旗却也另有所图啊。

“在出川前兄弟去南京，蒙委座两次召见面授机宜，又去上海进谒陈辞公，深受教诲。

“兄弟认为，在此党国多事之秋，理应精诚团结，一致对敌，断不可因私怨而贻误党国大事。俗语说得好：胜败乃兵家常事。尽管东北失利，国军戴甲之士尚有数百万，也不必气馁而互相抱怨。但是，就有那么一些别有用心之徒，竟借题发挥，以东北战场失利而攻讦陈辞公，如此乘人之危，是可忍孰不可忍！”

“不必讳言，方某自黄埔军校毕业以来，在十一师服务，便是陈辞公部下，所以决心要为老长官争回这口气！”

“众所周知：军队以团为单位，团旗由国防部授予。兄弟命人做了一面军旗，把它挂在军司令部大门前。我别无所图，只求吸引共军前来，与共军主力决一死战——不成功，便成仁！”

“方某与诸公叨在黄埔同窗之谊，战端一开，望诸公助我一臂之力，后当重报！”

“理当精诚团结！”听众勉强应付。不少人却在暗想：“你要

为陈诚争气，你能耐，你打！”

七十九军于十二月三日进驻荆门，十四日方靖因左脚的旧枪伤发肿，前往沙市住院治疗。

医院中的
烦恼和不安

对于左腿负伤的“历史”，方靖是最不愿意为人所知的。因为这是他一九三三年参加江西第四次“围剿”时，在霍源地区兵败，红军给予沉痛教训的证据。现在又面临与中国人民解放军决战，旧伤的复发，使他感到是不祥之兆。但是，局势如此，他已无回旋余地了。躺在沙市医院的病榻上，他只反复地想一件事：为什么从自己当兵起，战争就没有停息过？这样的疑问，在当时他是难以得到正确答案的。他是指挥官，他知道战争所造成的破坏是如何巨大！在战场上，一声令下，枪炮齐鸣，无数人流血丧生，建筑物被摧毁，在作战的当时，他毫不怜惜。但在战事结束后，他踏着废墟走去，心情也是十分沉重的。过去，他并非没有想过，但回答极简单：“我是军人，军人的职责便是打仗；打仗就会有伤亡、破坏。”三十年过去了，年年要重复如此这般的问答，使他感到十分疲倦。战争如此延续下去，难道自己这一生就不能休止，必须马革裹尸吗？

问题得不到正确答案，他烦恼、困惑，感到十分虚弱疲倦。

十二月二十八日，十四兵团司令宋希濂前往沙市医院探望方靖。这两个黄埔将领促膝谈心多时。宋希濂刚由武汉归来，他告诉方靖：在武汉他见到了白崇禧，“现在白崇禧的态度很暧昧。他坚决不许二十军开往南京，并以华中行政长官的职务向

总统要挟。白在武汉禁止一切军用物资东下，将重庆方面运下的军需用品扣留，又派人监视通讯机构。白问我‘现在剿共是没有什么希望了，你有什么意见？’我回答说：‘我是军人，以服从命令为天职。我是主张全力支援徐州会战的。因为徐州、蚌埠若失，则大势去矣。’白不以我的意见为然，心怀叵测，企图拉拢黄埔将领反对总统。所以我急速离开汉口回来了。现在黄维兵团已失败，杜光亭（聿明）的处境也很可虑啊！”说罢嗟叹不已。

宋希濂对方靖还隐瞒了一个情节：他由汉口回到沙市，便去兵舰上利用海军电台向蒋介石发报，报告了白崇禧与他谈话的内容。因为他知道民用、军用电台，均在白崇禧监听之下。

方靖愕了片刻，然后试探地问：“按照目前情况，我们何去何从呢？”宋希濂从瞬间的颓丧中振作起来，挺胸昂首，倔强地说：“我们只能服从总统命令，以尽天职！”方靖却仍旧忧心忡忡：“时局已很不堪，上面再闹意见，我们岂不更加为难了吗？”宋希濂攥着双拳说：“大不了退过江去，依靠四川和洞庭湖的粮食，尚能维持一个时期，以待国际变化。”

方靖本已烦恼不堪，与宋希濂谈话后，更增加了若有所失之感。桂系李（宗仁）白（崇禧）屡次反蒋，都是利用蒋介石处境困难之时。现在内战每况愈下，在此时桂系若趁机发难，那真是不堪设想！此外，黄维兵团被歼，给方靖的震撼也很大。十二兵团的三个军中，有王牌十八军。他没有忘记：一九三三年第四次“围剿”，正是十一师在草苔冈被歼，震撼了“国军”，因而宣告第四次“围剿”失败。黄维的骁勇善战，他也是极佩服的。

十二兵团的被歼，肯定会在“国军”中造成深远影响。他吹嘘七十九军是“西南王牌军”，却不能不承认与精锐强悍的十八军相比，决非毫厘之差；而他自己与黄维相比，也不得不承认：“我弗如也！”现在，强悍的十八军被歼灭了，骁勇的黄维被俘虏了，他的七十九军在他指挥下，又能支持多久呢？假如杜聿明再败，江北便不能立足。凭借长江天险，是否能维持到宋希濂奢望的“国际变化”呢？从抗战胜利以来，美国人频频来华指手划脚，时而主张打，时而主张停，迄至今日，态度还是不明朗。他自然猜不透美国佬如何下赌注。想来想去，最后长叹一声：“唉！我追随党国三十年之久，只能与党国共存亡。时至今日，也只好尽人事而听天命了！”

一九四九年一月八日，方靖病愈出院，去江陵十四兵团司令部拜见宋希濂。寒暄之后，宋希濂对方靖说：“白崇禧的态度有所好转。”但并未具体说明有哪些好转。方靖察言观色，看出宋希濂言不由衷。他暗想：“宋希濂大概后悔在医院里对我讲的话影响决战信心，所以才拿这样含糊的话来挽回。”他不便揭穿，佯作没有识破，喜形于色地“啊，啊”连声。

一九四九年一月十日，淮海战役以国民党军队被全歼而宣告结束。一月二十日蒋介石在南京宣告“引退”。一月二十一日傅作义在北京宣布起义。一月二十五日，王凌云失守襄樊……

方靖的信心开始动摇了。他骤然想起：曹操率八十三万人马由许昌下江南，只杀得刘玄德弃新野、败当阳，走夏口。现在河南早已被共军占领，甚至进兵襄樊，即使实现十四兵团作战计划退过江去，赤壁之战的历史能够重演吗？他自愧无周公

瑾的韬略，也不能相信号称“小诸葛”的白崇禧真有孔明之才。那么，凭借长江天险以图东山再起，那只是幻想，“三十六计——走为上计！”他原本是抵制撤退的，现在竟从一个极端走向另一个极端，立即命令辎重、行李及非战斗人员撤过江去。他甚至将炮兵也视为撤退时的累赘，命其同时撤往江南。

决战之前

正当方靖惶惶不安时，从参谋处呈上的公文中，发现一封部下给他写的“亲启”信。

“海公军座钧鉴：

“职等冒死上书，实为当前局势所忧虑。

“抗战胜利以后，再次发动清剿共军之战，为时三年矣。辽沈、淮海、平津三大战役，我精锐雄师几乎丧失殆尽！

“职等追随钧座有年，经历八年抗战而幸存。时至今日，蒋总统已引退，职等实不知再为谁而战？虽然军人应视死如归，但若现在战死疆场，后人又何以立碑？

“全军将士生死存亡，唯钧座之命，举足轻重，祈钧座三思之！”

这封信的署名是以参谋处军械参谋彭某为首的三名校级军官。

方靖读罢，拍案而起：“好大的胆！”他带兵二十年，从未遇过这样临阵公然上书直言叛逆之事。他的第一个冲动念头便是：“通知督卫营长肖炳文，立即将彭某等三人逮捕，明日军前处决！”但是一转念：“不妥！倘若传扬开来，全军将士都来问我为谁而战？我又怎么答对呢？”由此他进一步意识到，彭某等人敢于“冒死上书”，正是看到了当前局势不堪，军心浮动，他也

信心动摇这些明摆着的情况。因此，倘若这事闹得全军皆知，引起共鸣，就有可能激起部队哗变。

经过再三考虑，方靖决定召见彭参谋。

彭某站在方靖面前，紧张得浑身颤抖不已。方靖看到对方一副孱头像，反倒很高兴。因为从这一点上他便可以判断对方决不是潜藏的共党分子。于是他和颜悦色地说：“你们的信我已看过了，其中的内容也是可以理解的。但是，依我看时局尚不至于糟到那种程度吧！尽管总统公开声明引退，也不过是权宜之计，实际仍在指挥。因此，我们还是在为总统而战嘛。前年我在南京干训团受训，总统训示说：‘现在政府和海、陆、空军，都在我们手中，希望大家不要胆怯，要继续努力奋斗！前途一定会胜利！’时过两年，政府和军队不是仍然在我们手中吗？我承认辽沈、淮海、平津三大战役是失败了，不少精锐之师被歼。但是，江南半壁河山戴甲之士仍不下百万，凭借长江天险，固守是毫无问题的。中国历史上南北朝局面甚多，我想我们谋求偏安总还是可以的。再者，从全球战略考虑，盟友（美国）也断不能坐视败局发展下去。抗战后期，我们不只有西南一隅之地吗？坚持就是胜利！现在是困难时期，大家要咬紧牙关，不可动摇。退一步讲，到了必要的时候，我也当考虑万全之计，断不会让你们作无谓牺牲。请你们相信我吧！”

彭某自然不敢反驳，只得喏喏连声。

荆门
被困

方靖打发走彭参谋，不禁深深舒了一口气。刚才的一番话虽然振振有词，他心里却很明白，都是骗人的，彭某未必就能相信。但是他只能这样讲。在

此时，要他说出同情彭某的话，那是不堪设想的。他明知最后必败，可是眼下不经决战就要他认输，决不甘心。他感到十分疲乏，就象干了一阵十分沉重的体力劳动却没有干完那样，疲乏而有精神负担。他很想关起门来，躺在床上休息片刻，却不能够——参谋处二科中校科长李印玺进来向他报告：

“设在荆门的兵站第一支部刚刚奉命撤走，只给我军留下六天粮食。另外，得到可靠情报：在大洪山的共军江汉军区部队，已从钟祥渡河，有可能袭击我部。”

方靖倒抽了一口冷气：“有多少共军渡河？渡河后兵分几路？”这些问题，李印玺一个也回答不了。他本要发作，但转念一想，也就原谅了对方。因为他知道：部队自安康出发，派出的便衣侦察人员总是有去无回。部队每经一地，老百姓纷纷远避，连个问路的也找不到，民心向背由此可见，又怎么能责怪李印玺呢？所以他只命李印玺通知前卫五八〇团作临战戒备。

一月二十八日，解放军向五八〇团发动了猛烈攻击。方靖闻报，暗暗吃惊，表面却保持镇定。他给五八〇团下了一道死命令：“必须坚守阵地，退后一步者——杀！”

五八〇团在石桥驿坚守了两昼夜，付出了沉重的代价。方靖曾两赴前沿视察，对于将士的伤亡无动于衷。只因出于恐怕五八〇团垮下来震撼全军的考虑，才命五八〇团撤至荆门以南地区休整。

解放军江汉军区第一、二旅及地方部队集结于宜城，先头部队进至乐乡关等地。

方靖下令守卫荆门的九十八师准备决战，然而解放军却按

兵不动了。

有经验的将领并不怕敌方多么凶猛的进攻，因为凶猛毕竟是有限的，一旦衰竭，果敢的反击，便会扭转局势，甚至大获全胜。但是，遇到进攻有节制的敌人，如果再加上敌情不明，那就十分可怕了。方靖现在遇到的，正是这种可怕的对手。

敌人静止，我不采取行动，必陷于被动，等于等待挨打——方靖是很明白这一道理的。但是，敌情不明，又怎样采取行动呢？他现在的困难还不仅此一点。部队进驻荆门以前，副军长向敏思调升一一〇军军长；进驻荆门后，九十八师师长胡一因骑马跨伤了右臂，回重庆就医，由副师长詹扬清代理；副参谋长陈凌云称妻子病重，请假回泸县去了。骤然间他这个军长身兼多职，现在连个可以共同商讨军机的人都没有。

惶惶中无所作为地渡过了几天。

二月三日下午二时，解放军江汉军区主力部队从石桥驿向七十九军军部所在地荆门发动了猛攻。战斗打响之后，方靖心里反而安稳了：“啊，常规打法！哼，只要按常规打，我拥有七个团兵力，占地方圆不过几十里，那是完全可以奉陪到底的。”他命前卫二九二团团长黎荣生：“坚决顶住！”又命一九四师五八二团团长赵鹤庭：“急速率部赶来！”

十四兵团的兵力部署是一条长蛇阵，七十九军是蛇头。方靖又将军司令部及主力部队九十八师部署在蛇头的最前端——荆门。他的用心在于：以军部作诱饵，以主力九十八师作毒牙。他希望解放军以主力来攻，然后把它一口吞掉。由于有这一设想，所以他命令五八〇团不惜代价坚守，企图首先消耗解放军

大量兵力，等到已经疲惫的解放军扑到荆门时，他便可以按计划将其消灭。他甚至十分得意地幻想：“当共军的尸体在荆门城下堆积如山时，我就可以直接去南京受赏，还可以飞台湾向薛公报捷，说部下已报知遇之恩。这一胜利还可以教训共军，休欺我黄埔无人！”然而解放军有节制的进攻，使他从幻想中惊醒过来，懂得解放军以养精蓄锐之师来攻，不是那么容易对付的，他不得不认真对待。

使他颇感安慰的是：二九二团至傍晚始终没有来电话求援。倒是他忍不住打电话去问情况。黎荣生团长在电话里回答：“报告钧座，部下成功虽无把握，成仁确有决心！”他听了不禁欢呼：“壮哉，黎团长！”他完全放心了，命李印玺守着电话，自己稍事休息。

其实黎荣生只不过在鹦鹉学舌：一九四三年五月下旬，日寇进犯鄂西，遭到十八军十一师坚决抵抗。当战况紧急时，陈诚打电话问守卫石牌要塞的十一师师长胡琏能否守住阵地，胡琏回答：“成功虽无把握，成仁却有决心！”因而取得陈诚——蒋介石的赏识，旋即禄位高升。此事在军队中传为“佳话”，方靖对此事不会不知。然而，当此军情紧急之时，他倒宁愿听这些欺人之谈，借以骗骗自己。他甚至幻想等到天亮以后，五八二团从侧翼包抄上去，再下令来个全线反击，“到那时候……哼！哼！哼！”

晚上十点钟，五八二团赶到，赵鹤庭请求去接二九二团的防。方靖诡秘地说：“你赶快率部隐蔽起来，等到天亮时包抄上去……”

午夜，枪炮声在一度高潮后突然沉寂！

方靖深深舒了一口气，他以为解放军的攻势衰竭了。他对李印玺说：“四点钟命赵团行动，五点钟叫醒我，以便指挥部队全线出击！”他心安理得地上床睡觉去了。

由来好梦最易惊！

“钩座！钩座！！钩座！！！共军再次发动猛攻！”

方靖从梦中惊醒。首先入耳的是比上一次多两倍的枪炮声，其次是宣称“成仁确有决心”的黎荣生在电话里向他不断哀呼：“钩座！钩座！！钩座！！！我的阵地遭到共军重炮卷地毯式的轰击！”他睁眼一看，屋子里挤满了参谋人员，立即想到：军司令部已被共军这强大攻击震撼了，倘若不能稳住，军心动摇，司令部失却控制，就不堪设想了。于是他匆匆穿衣起床，往办公桌前一坐，故作镇静地说：“你们都来做什么？这哪里象经过战阵的军人，倒象是初上战场的新兵！都去睡觉吧，不听传唤都不许来！”

参谋们被撵走，只剩下李印玺一人。他对方靖说：“钩座，共军再度发动猛攻，来势不善，需要当心！”方靖苦笑：“我何尝不知，这是共军经过重新部署以后发动的新攻势。可惜我们情报不灵——倘若在得悉共军正在重新部署时，乘机发起反攻，必获全胜。现在错过了时机，共军部署就绪，这新的进攻，恐怕是锐不可挡的！”

李印玺观察着方靖的神色，试探地说：“现在各战线均处劣势，淮海战役失败后，江北所剩据点已为数不多。共军岂能容许我们在这里立足，成为桥头堡！看来他们是决心歼灭我们的。”

既然十四兵团作战计划是遇有强敌压迫，可以撤退过江，何不乘机早早撤退呢？”方靖瞪了对方一眼：“胡说！没有决战，如何便退？”他看到这个心腹部下吓得连连后退，便叹了一口气，放低了声音说：“尽管有此作战计划，也还是要等到万不得已时才能付诸实行。何况十四兵团的撤退计划是：我军掩护各部队撤退后，才能‘徐徐渡江待命’！没有宋希濂的命令，自动撤退，是要承担责任的！”李印玺颇为愤慨地说：“这不是把整个担子都压在我们身上了吗？”方靖耸耸肩：“是这样——其它部队未撤过江以前，我军是不能先撤的！”李印玺更加激动了：“岂有此理！把我们逼急了……”他望着方靖的神色，没敢把话挑明。方靖盯着对方，等待把话说完，见对方低下了头不敢继续说，便怂恿对方说下去：“你且讲不妨。”李印玺抬头观察着方靖的神色，半晌才壮着胆说：“想当年关云长屯土山约三事，也不失大将风度啊！钩座……”方靖把手一挥：“胡说！正在决战，你敢有异心！”话是斥责话，声调却是温和的。李印玺明白此时方靖的信心动摇了，他正想进一步进谏，方靖已伏身注视军用地图，表示不愿继续讨论。李印玺还想等机会再进言，黎荣生的呼救，又使方靖处于忙乱之中了。

“钩座！钩座！！钩座！！！共军攻势十分猛烈，我军伤亡惨重，实在难以支持了！”

方靖听到无线电话传来的哀嚎，却无动于衷，仍旧伏身看着地图，一动不动。

“钩座！钩座！！钩座！！！我的左翼阵地被共军突破了！”

方靖仍然一动不动，李印玺为黎荣生捏了一把冷汗。

“钩座！钩座！！钩座！！我的右翼阵地也被共军突破了！”

方靖手中捏着的红兰铅笔发出清脆的折断声：“命令赵鹤庭立即驰援！”他的迂回包抄计划又破产了。他十分明白：现在败局已定！

天亮后，方靖急于登上荆门要塞宝塔山观察敌情，在中途发现两架飞机向北飞去，几分钟后又折回来，投下了通讯袋，飞返沙市去了。方靖不禁口中念佛：“唉呀，老天爷保祐，我们的现代化起作用了！”他知道空军必会将在高空侦察到的情况向他报告。他一向为敌情不明所苦恼，所谓“知己知彼，百战不殆”，只要能了解敌情，他以为尚有转败为胜的希望。他可以根据敌情重新部署，看吧，看吧，到时尚不知鹿死谁手哩！

然而方靖的如意算盘又落了空。他把空军给他提供的情报看了一眼，惊得几乎摔下马来！空军发现：除已集结于荆门外围的解放军外，在宣城附近有解放军两三千人；乐乡关方面有解放军五、六千人；石桥驿方面有解放军三、四千人，都在向荆门汇集。此外，沙洋至十里铺也发生激烈战斗！

方靖叫苦不迭！现在他明白了：在石桥驿一战后，解放军按兵不动，实际上是吸引他对正面的注意力，却将部队迂回到荆门以南地区，准备切断他的归路；昨晚的停顿，是在结集更多的部队，以便形成今日在荆门四面开花！他根据在江西参加三、四、五次“围剿”的“经验”，已断定解放军必然使用集中优势兵力抑入、切断，分片包围，各个击破的战术。形势急迫，他顾不得再登高了望敌情了，拨转马头，跑回司令部，向十四兵团告急。

米 3 月 3 日

接电话的是十四兵团参谋长。彭迈对方靖说：“司令官因夫人来前方，昨晚回家住宿，至今未归。临行留话：嘱贵军坚守待援。我们已命第九师向十里铺方向挺进！”方靖放下耳机破口大骂：他妈的，火烧眉毛了，作战方案竟变了卦！”

既然空军已向七十九军投了通讯袋，方靖便可以料定宋希濂决不会没有得到敌情报告。那么，为什么还要命七十九军坚守待援呢？方靖气得拍了一阵桌子，后来冷静下来了：“此时决不能退，否则严重后果就要我一人承担了！”既然必须坚守，他便打电话给一九四师师长龚传文，命令他急速将部队运动上来。龚传文回答说：“职部也遭围攻，无法向北运动！”

“一切如我所料！”方靖绝望了，“既然本部都无法靠拢，哪里还能指望第九师力战救援呢？”他横下一条心：“我就死钉在荆门，看共军如何消化我四个（团）铁馒头！”他再一次命人备马，登上宝塔山。

方靖从望远镜里看到：荆门四面阵地均在解放军的强大炮火轰击下，守军几乎抬不起头来。他顿然想到：假如七十九军炮兵部队没有撤走，将炮兵阵地设在这制高点上，便可以居高临下，随心所欲地袭击进攻的共军，各阵地何至于受如此大的压力！但是现在觉悟为时已晚，他竟高擎双臂，歇斯底里地狂呼：“炮兵！炮兵！炮兵！！”立在身后的李印玺以为方靖忘记炮兵早已撤退过江，提醒说：“钩座，炮兵部队已撤过江去了……”方靖将望远镜掷于地上，跺脚捶胸：“宋希濂误我！”又仰天哀嚎：“我为将多年，身经数十战，今日竟会做出决战前撤走炮兵的愚蠢决定，致使全军覆没，真是罪在不赦！”说罢拔出手枪就

要自裁。李印玺急忙将方靖抱住：“钩座，在烟墩集尚有第二军独立迫击炮营，赶快调来，尚可应急。”方靖像是注射了一支强心剂，骤然来神了，迅速回到司令部，打电话命五九六团团长蔡德治去与第二军独立炮兵营联系，迅速赶到荆门支援。

迫击炮虽无重炮那样有纵深威力，却能在前沿阵地大量杀伤进攻的敌方步兵。方靖又产生了新的幻想：“迫击炮营一到，我就集中在北面阵地使用。共军总以为我要夺路南逃，我偏要向北攻——这是出其不意，攻其不备，转败为胜的战术！”

然而方靖的如意算盘又一次打错了：位于烟墩集的一九九师五九六团团长蔡德治回报：第二军独立迫击炮营愿意协助作战，但是请求派两营步兵去接应。这是合理的要求。因为炮兵本身并无防卫能力，它来荆门，要通过共军的防线，没有步兵的接应，是不可能过来的。但是，现在荆门哪里还抽得出两个步兵营的兵力呢？方靖顾虑侧翼空虚，不敢让五九六团护送，所以只好罢论。

兵败如山倒

随后，方靖便派人去找九十八师代师长詹扬清，直到下午一点，才把詹扬清找来。若在平时，方靖必然会怒斥：“部队在作战，你躲到哪里去了？”甚至会将他撤职查办！但是今天已到危急时刻，力求“精诚团结”，所以反而安抚对方：“刚才接到十四兵团司令部电话，说已派第九师来增援。因此，我们现在只要多坚守一分钟，便多一分转败为胜的希望。宝塔山是荆门要塞，只要守住宝塔山，共军就无法占领荆门。现在我命你亲自去宝塔山坐镇督战，至黄昏待命。”

米(3)
月(3)
山

方靖最后一句“至黄昏待命”是脱口而出，说出了口就后悔莫及了。詹扬清来时惶惶不安，唯恐方靖要处置他；及见方靖的态度极温和，已经起疑；再听他最后一句话，顿然明白方靖是企图留他在宝塔山阻击解放军，掩护部队撤退。宝塔山是荆门要塞，这一点他相信解放军也了解。再要以宝塔山为阻击点，必会遭到解放军密集炮火的袭击，他如何不害怕呢！当时他不敢表示相反意见，只喏喏连声称是。

打发走了詹扬清，方靖集合司令部军官训话：“现在战况确实于我们不利，但是尚未到危急时刻。第九师正在增援途中，一九四师也在努力向荆门靠拢；第二军独立迫击炮营即将赶到，所以，我相信战局很快会起变化。我要求大家相安毋躁，各自坚守岗位。若在此时有人胆敢举止轻狂，出言无状，当以惑乱军心论处，决不宽贷！”

训话完毕，方靖回到房里，关起门来，脱下将军服，换了一套士兵的棉军服，并命副官：“悄悄收拾行李，烧毁文件！”

忽报宝塔山下二九四团第一、二营被击溃，要塞上只有第三营守卫了。方靖大喝一声：“速命军直属部队搜索背跑步至宝塔山下，务必阻止共军接近宝塔山！”等李印玺传完命令，他又忙叫：“带马！带马！”立即奔出尾随而去。

不等马夫将马拉近，方靖便扑过去，纵身上马，提缰夹马，飞奔而去。年近半百的人，身手竟如此矫捷，若在平时，部下们必会齐声喝采；现在是在危急情况下，他的这种急忙神态，已使部下们都意识到：大事不好了！

方靖拍马登上一个小山坡，用参谋的望远镜观察要塞周

圈：搜索营在飞奔，解放军也在猛攻。从兵力来看，解放军占优势。但是，在进攻宝塔山的解放军周围，尚有五八二团一部在牵制着，使其不能很快进展。方靖相信：只要搜索营抢先赶到，进入阵地，这支军直属步兵营的战斗力是很强的，必能阻挡解放军夺取宝塔山。因此他的心欢跳起来，举着望远镜的手臂也在颤抖，暗暗狂呼：“快！快！快！！”他恨不得搜索营将士个个肋生双翼，腾空而起！

“他妈的——詹扬清必须处以极刑！”方靖又将望远镜掷于马前，因为他看到正当搜索营距宝塔山下百米之差时，詹扬清却已率部擅自撤离要塞！

崩溃命运已经注定！

方靖回到司令部，急忙召来各团长布置突围。总的方案是：第一步先撤至荆门以南十五华里的捉刀石，集中部队作一次停顿抵抗；第二步，向一九四师靠拢；第三步，与一九四师会师后，如有可能便复夺荆门，如无可能则向沙市方面撤退。撤退步骤：五八二团为突围前部，二九三团断后，二九二及二九四团残部随军司令部居中。

方靖何曾料到：夸耀为“西南王牌军”的部队，在吃了败战之时，竟会撇下他这个军长，各自争先夺路南窜！到军司令部来接受命令的几个团长尚未归部，各部队便已“闻风而动”了！

为等待各部队准备就绪，方靖强迫自己镇静坐在参谋处——他要待各部队回报后才率司令部突围。忽报警卫营已经接火！真是火已燃眉，不能再等了，于是拍桌而起：“走！”“走”字一出

口，他猛然醒悟这是个不祥字眼——似当年关云长走麦城而授首东吴！但又萌起侥倖心理：“当年在霍源，不也是用了‘三十六计，走为上计’而免难吗？”他忘了当年的红军——如今的中国人民解放军，经过了长征和抗日战争的锻炼，决不容许霍源历史重演。

走出军司令部，方靖回头看看：身后跟着一条长蛇：除司令部官佐外，还有通讯营、辎重营和担架队——尽是些挑挑担担的，非但没有战斗力，而且目标极大。此时唯一的办法便是丢掉这一负担，尽快向有战斗能力的部队靠拢。但是，吴继光在昆山渡河时因与士兵抢渡而遭乱枪击毙的教训，他是铭记于心的，岂能重蹈吴继光的覆辙！

走出荆门三华里，军司令部的队伍被冲散了。

“解放军优待俘虏，缴枪不杀！”

四方八面喊话声竟比枪炮的威力更大！

方靖偶一回头，身后只剩下四个人：中校参谋李印玺、中尉随从参谋赫天朗、中尉随从副官朱维锦、少尉随从副官毛广荣。这时他们处于开阔地带，周围都是被解放军分割包围起来的九十八师残部。他们五个人只有五支手枪，这点武器在战场上根本发挥不了作用。他们既无力量冲杀过去与部队靠拢，也不能指望那些被围歼的部队能冲杀出来给予救援。再继续前进，只能闯入敌阵，所以不得已伏在田埂上作有限抵抗。

解放军一个连包围了这五个人，并不放枪，只是喊话。

方靖知道自己的最后时刻到了，“大将难免阵头亡！”既为

束手待擒

军人，在战场上还怕死吗？他很希望发生激烈战斗，让对方一颗子弹射中他的胸膛，就此“为党国捐躯”，不辜负“党国”对他三十年的“栽培”！然而对方并不放枪，看来似乎企图将他生擒活捉。他当即想到一九三三年第四次“围剿”中陈时骥被活捉的情景：霍源兵败，他混在俘虏群中，看到他的师长陈时骥胸前挂着写有“活捉蒋匪师长陈时骥”的白布条，从他面前走过，那是何等的可悲可耻！他当时就产生“宁死不做阶下囚”的念头。自己身为“党国”高级将领，今日决不受此侮辱！这时他也想念远在四川的家小，想到自己一旦身亡，家小难免沦落。但是，现在身陷重围，纵有千恩万爱又当如何呢！

方靖蓦地跃起，拔出手枪：“不成功，便成仁！”枪口对准了太阳穴！